A mérheté fény

A vilag sebesség bar szerfolott nagy, mindazaltal nem pillanatnyi, mint a régiek hitték, hanem
idoben torténd. Ez igazsagot foltalalta 1675-ben Romer Olaus dan csillagdsz, ki midon
eszrevenné, hogy mindazon térek melyek foldiinkén vannak, sokkal kisebbek, sem mint a
vilagsebesség megmeérésére szolgalhatnanak, azt igyekezvén megtudni, vajon kivantatik-e
arra ido és mennyi, mig a vilag a Napbol Foldiinkre érkezik, mit Jupiter 6rnokének Jupiter
arnyékaba bemenetébol szerencsésen ki is tudott. Schirkhuber Moricz: Elméleti és tapasztalati
természettan alaprajza 1851

Ismertesse Romer vagy Fizeau a fény sebességének mérésére szolgalo eljarasat. Mutassa
meg, hogyan mérheté meg a fény hullaimhossza racs segitségével. Hogyan hatarozhato
meg a fény frekvenciaja a sebességének és hullaimhosszanak ismeretében? A fény milyen
tulajdonsagait hatarozza meg a frekvenciaja? (2010. majus)

Megoldas:

a) A fény sehessépének mérése Rdmer vagy Fizeau modszerével:
7 pos

Rimer modszere:

- Jupiter holdjait figyelte meg (1 pont)

- & Jupiter F&ldidl tavoh helyzetéhen. (1 pont)

- A megfigyelt hold az elméletileg szamitottnal litszolag késobb kelt f2l, (1 pont)

- mert a fénynek tbb idére volt szitksége, hogy clére a Foldet, mint amikor a
Jupiter kizelebb esik a Faldhae (2 pont)

- A Fild nap kimh palvajanak kbeelito atmeényét smerve (1 pont)

- )0 nagysagrend: becslést kapott Rémer a fény sehességére, (1 pont)

Fizeau modszere:

- Egy fogaskerék fogai kiedtt dtvilagitva (1 pont)

- felvillands-sorozatot allitunk el (1 pont)

- mely egy t@vol titkomidl visszaveradik (1 pont)

- mapd a fogaskerék megfeleld fordulatszamianak bedllitisaval (1 pont)

- elénok, hogy a visszaverddd fenysugarak elnyelddjenck a fogaskeréken, s ne
jussanak a szemiinkbe (2 pont)

- A fogaskerék fordulatszimahal, s a tikér helyzetébil kivetkeztethetiink a fény
sebességére (| pont)

by A fény hulldmbosszanak mérése racesal:
7 pomt

- Az ernyin elhajlas: kép keletkenk (2 pont)

- A fomaximum és az elsé mellékmaximum tivolsagabaol, valamint a mics és az
emyd tavolsagibol meg lehet hatdroem az elsé mellékmaximum iramyat (o). (3
paont)

- Az o és aracsillandd () 1smeretében a hullimhossz kiszamithato. & = d -sino,
(2 pont)

c) A fény frebvencidignak meghatdrozasa a sebességhal éx a hnllamhosszhol:

2 pomt
f=t
’ A
d) A frekvencia altal meghatdrazon tulajdonsdgok megaddsa:
I+1 pamt

a fény szine, a fény fotonjainak energidja

Osszesen 18 pont



